

我病原体基因检测精度达最高标准

最新发现与创新

科技日报(记者王春)中科院上海生命科学研究院生化与细胞所洪国藩院士发明的、完全符合美国FDA金标准的Lcn-PCR基因测序专利技术实现产业化,届时该技术对包括人乳头瘤病毒在内的病原体的检测产品精度将“一跃”达到国际最高标准。这是记者从7日举行的成果发布会上获悉的。

聚合酶链反应(缩写为PCR)是一项体外核酸扩增技术,它可将基因片段在数小时内扩增百万至数亿倍,是当今生命科学研究

最为重要且广泛使用的基因检测技术手段之一。但PCR技术自身存在着碱基错配及非特异性扩增等缺陷,也制约了其在医学临床诊断上的应用。如何利用PCR技术获得受检测的基因片段的精确扩增,是拓展其应用的关键和难点所在。

洪国藩院士成功研发出低温封闭多级PCR(即Lcn-PCR)技术,克服了普通PCR技术的自身缺陷,具有超高的灵敏度和准确性,并能排除环境的交叉污染,安全简便,可在普通医院中应用。单就导致宫颈癌的人乳头瘤病毒(HPV)检测而言,消除了假阳性现象,解决了由于灵敏度过低引起的漏检、碱基错配偏倚而造成的误诊等问题,对HPV检测精确度高达一个核苷酸的最高点。

作为临床诊断技术的一项创新成果,Lcn-PCR的有关内容以独立一章的形式,被选录在国际相关教科书《分子生物学方法》丛书之中。此项科学研究形成了一系列发明专利和技术秘密,具有完全的自主知识产权。Lcn-PCR新发明不仅可以用于医学临床检验诊断,而且还可以广泛应用于农业、畜牧业、渔业、食品及海关检测检疫等领域中。

瞄准数据流量井喷式发展巨大市场需求 全球超算研发进军“E级”

本报记者 刘燕

“神威·太湖之光”刷新全球最快计算机持续计算速度不久,7月4日,中科曙光宣布启动E级高性能计算机(简称“E级超算”),可实现每秒百亿亿次计算原型系统研制项目。因为这个超算界公认的“下一顶皇冠”,可对大数据、深度学习、云计算等领域的重大应用实现良好支撑,人们对其潜在作用的热切预期甚至超过了对运算速度的渴望。

“E级预研”三头并进

“超算”之所以广受关注,是因为它体现了各个国家综合国力和科技创新能力。当全球有实力的国家又开始竞相角逐E级超算之时,我国也将百亿亿次超算计算机及相关技术的研究写入国家“十三五”规划,希望于2020年左右完成,预计将比美国提前四年。

欧洲、日本的E级超算研发计划将完成时间同样设定在2020年,而自“天河二号”登顶超算TOP500(全世界最快的500台机器)榜首后,头号超算强国美国已连续3年与此排行榜无缘,美国要掉队了吗?并不是。

美国能源部(DOE)通过国家战略计算计划(NSCI)以及与产业界和学术界的合作,正在推行能进行百亿亿次计算系统的开发,只是将时间预定在2023年以后。我国则采用“三头并进”的方式,由中科曙光、国防科技大学(国防科大)及江南计算技术研究所(江南所)牵头E级超算的原型系统研制项目。

这三家单位在超算领域的技术实力毋庸置疑,我国出现在全球超算TOP500榜单前十的超算设备均出自这三家,他们的技术、产品和市场表现各具特色,缺一不可。

拥有“神威·太湖之光”的江南所最突出的特色是使用了国产CPU,在其他自主技术方面也很强;国防科大拥有很好的网络技术,在自主高性能互联网络方面非常独到,采用通用CPU,其代表作是“天河一号”和“天河二号”;曙光是三家机构中唯一完全遵循商业化市场运作的企业,其整体计划不局限于对E级超算计算水平的实现,而是着眼于未来E级超算的应用和服务。

针对原型系统研发阶段不可避免的竞争,中科院计算所研究员、中国计算机学会高性能计算专委会秘书长张云泉表示,我国在E级超算研制方面采取的是竞争体制,预计两年后会对三家单位进行评估后采取最好的方案整合成国家E级超算研发体系。到那时,“三家单位将有可能产生交集或合作”。

值得注意的是,这三家单位目前拿到的是“E级超算的原型系统研制项目”,也就是在E级超算项目正式进入日程之前的预研工作。对此,张云泉表示,类似的预研项目“非常必要”,原型系统的研制可以验证一些关键技术设想,对一些关键技术难点进行测试和改进,为最后建造全部的系统扫清障碍,避免出现大的技术错误和难题。

中国工程院院士李国杰说:“不管是‘天河’,还是‘太湖之光’,都达到世界第一,说明中国的高性能计算机设计能力已是世界领先。”不仅如此,这次TOP500公布的另一个重要数据是,在TOP500中有167台是中国制造的,美国有165台,表明中国高性能计算机的硬件水平也居世界前列。这些能力为我国迈向E级超算打下了基础。

(下转第三版)

习近平主持召开经济形势专家座谈会强调 坚定不移推进供给侧结构性改革

新华社北京7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月8日上午在京主持召开经济形势专家座谈会,就当前经济形势和经济工作听取专家学者意见和建议,并发表了重要讲话。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席座谈会。

座谈会上,国家金融与发展实验室理事长李扬、中国经济体制改革研究会国民经济研究所所长樊纲、国务院发展研究中心副主任王一鸣、辽宁大学经济学院院长谢地、上海社科院院长王战、湖北省发改委主任李乐成、深圳市发展研究中心主任吴思康、宝钢集团董事长徐乐江、美的集团董事长方洪波等结合各自的研究领域、各自地区或各自企业的实际先后发言。他们分别就金融改革与防控金融风险、宏观经济运行与趋势判断、供给侧结构性改革、东北振兴与国企改革、国际经济形势、中部地区经济形势、经济发展与科技创新、钢铁行业去过剩产能、供给侧结构性改革与民企发展等摆情况、讲问题、提建议。来自中国社会科学院、清华大学、中国人民大学等单位的其他专家学者,也就当前宏观经济运行中的一些问题发表自己的观点。

习近平认真听取专家学者们的发言,不时就有关问题与专家学者进行讨论。专家学者们发言后,习近平发表了重要讲话。

习近平指出,当前经济运行基本平稳,符合预期和中央对经济形势的判断。经济基本面和社会大局基本稳定,金融市场运行总体平稳,供给侧结构性改革取得新的进展,但经济走势仍然分化,新旧发展动力的转换需要一个过程,新动能的成长势头正在加快。从趋势看,经济发展长期向好的基本面没有变,经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变,经济持续发展的良好支撑基础和条件没有变,经济结构调整优化的前进态势没有变。从经济运行看,我国经济发展新常态的特征更加明显,必须坚定信心、增强定力,坚定不移推进供给侧结构性改革,培育新的经济结构,强化新的发展动力。

习近平强调,宏观经济政策要坚持稳中求进工作总基调,适度扩大总需求,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策;以推进供给侧结构性改革为主线,有力、有度、有效落实好“三去一降一补”重点任务;引导好发展预期,用稳定的宏观经济政策稳定社会预期,用重大改革举措落地增强发展信心。

习近平指出,坚持和发展中国特色社会主义政治经济学,要以马克思主义政治经济学为指导,总结和提炼我国改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践经验,同时借鉴西方经济学的有益成分。中国特色的社会主义政治经济学只能在实践中丰富和发展,又要接受实践的检验,进而指导实践。要加强研究和探索,加强对规律性认识的总结,不断完善中国特色社会主义政治经济学理论体系,推进充分体现中国特色、中国风格、中国气派的经济学科建设。

习近平指出,在错综复杂的国内外政治经济形势下,要实现更好发展,必须更好分析形势和环境,更好把握战略机遇期内涵和条件变化,更好把握宏观经济大势,更好应对挑战。为此,要加快培养造就国际一流的经济学家、具有国际视野的企业家。各级党委和政府要尊重知识、尊重人才,养成向问计于专家学者的习惯,调动专家学者的积极性、主动性、创造性,用好、用活智力资源。对专家学者提出的意见和建议,对的要积极采纳。专家学者要立足国情,深入调研,着力研究重大理论问题和现实问题,注重从客观经济事实出发,揭示经济现象背后的本质及规律,努力多出经得起实践检验的研究成果,为经济社会发展献计献策。

王沪宁、栗战书、王刚、周小川和有关部门负责同志参加座谈会。



7月8日,在福建省晋江市深沪镇,晋江市公安局深沪边防派出所民警沿海劝离游客。随着台风“尼伯特”的逼近,福建沿海风浪逐渐加大,沿海边防派出所民警加强巡查和宣传力度,及时帮助群众撤离沿海区域,以确保人民群众生命财产安全。

新华社记者 宋为伟摄

福建:科技助力应对“尼伯特”

科技日报福州7月8日电(记者谢开飞 通讯员张智杰)“红色虚线代表中国台风预报路径,蓝色虚线代表美国台风预报路径,绿色虚线代表日本台风预报路径……”8日,在福建省防汛抗旱指挥中心,科技日报记者在现场看到,今年第1号台风“尼伯特”巨大的实时路径图相当醒目。

“尼伯特”于今日14:40进入台湾海峡,未来以每小时10—15公里的速度向西北方向移动,预计将于9日上午在泉州晋江到莆田荔城一带沿海再次登陆。

一批新技术、新装备成为福建防汛抗台风的“奇兵”,台风路径实时发布系统正是福建省防汛抗指挥决策支持子系统之一。比如,该省在国内率先建成覆盖全省沿海各县市和9个设区市所在地的实时风情监测系统,为省市县三级政府及防汛部门提供实时风速风向等风情信息,解决长期以来福建省台风到来时、沿海风力不清的难题;在全国率先实现了所有县市都有卫星云图信息的目标,提升了各级防汛部门对高空天气的实时监测水平;在全国率先建成全省洪水预警系统,实现省市县三级

暴雨洪水信息共享,为防洪统一调度提供现代化手段,减轻下游洪灾损失;另有水库水情自动测报系统、防汛远程视频监控、防汛远程视频会议系统、防汛卫星通讯系统,等等。

据福建省防汛办副主任郑国恩介绍,该省将继续完善防汛抗旱指挥决策系统,建设全省防汛物资智能管理调度系统、防汛信息公共服务平台,完成移动应急指挥平台建设。继续完善水文水资源监测网络体系,重点加强水文测站、水文监测中心和水文业务系统的基础设施建设。

基因测序将首次在国际空间站进行 有助研究太空环境对人类健康的影响

科技日报北京7月8日电(记者常丽君)据美国国家航空航天局(NASA)最新消息,近日发射升空的俄罗斯“联盟”号载人宇宙飞船搭载了3名宇航员,其中NASA女科学家凯特·鲁宾斯将成为在国际空间站进行基因测序的第一人。这项实验将有助于了解太空环境对人类基因组的影响,掌握宇航员健康情况,以及太阳系内生命探测工作。

搭乘“联盟”号的宇航员分别是凯特·鲁宾斯、俄罗斯的阿纳托利·伊万尼什和日本的大西拓哉。他们将花两天时间在地球轨道上对“联盟”号升级系统进行测试,预计9

日中午到达国际空间站,并与拉斯维特模组对接。届时,空间站宇航员人数将达到6名,他们将组建“远征48-49”任务组,在空间站4个月内开展250多项科学实验。

凯特·鲁宾斯将在太空空间站进行基因测序实验。她是斯坦福大学医学院癌症生物学博士,2009年进入NASA培训,成为一名合格的宇航员。鲁宾斯对在国际空间站进行基因测序非常激动。她将用一种迷你基因测序仪完成测序实验,观察这一技术在微重力条件下,比如液体样品的形状、样品流入测序仪的方式等有何变化。这次实验可以得到实时的第一手

基因测序数据,有助于了解辐射以及睡眠变化对人类基因组的影响,对将来在空间站研究人类疾病和火星旅行任务都有重要意义。

NASA约翰逊航天中心微生物科学家莎拉·华莱士说,这种能在太空使用的基因测序仪,也能识别微生物、诊断疾病,有助于掌握宇航员的健康情况,对探测太阳系其他地方有无基于DNA的生命也有潜在帮助。

鲁宾斯还将测试一种设备在微重力条件下的精准性,以更好地理解重力对骨骼细胞功能的影响,心血管系统在太空环境中的变化等。这些实验有助于

心脏疾病研究和新药开发。

据悉,太空技术(SpaceX)公司的“龙”飞船将于7月18日由“猎鹰9”号火箭发射升空,执行第9次商业飞行任务,并把太空基因测序实验、飞船温度调节、骨质流失研究等的结果带回地球。

太空是个特殊的世界,其微重力、高真空和超洁净的环境条件,让科学家为之着迷。若把地球上证实了的各项实验搬到那里,实验结果都可能发生变化,生命科学中的基因测序也不例外。想做太空实验得符合几条,科学家需通过测试成为合格的宇航员,实验用仪器设备不能太大块头,确保实验过程安全,实验结果要妥善保存……人类不会停下探索宇宙的脚步,实验数据只能一点一滴不累积,直到有一天,普通人也能随时来一场说走就走的太空旅行。



◀ 扫一扫,关注科技日报。我们的一切努力,只为等候有品位的你。